### 心怀大爱 执着坚守

# 教师用真情唤醒重伤昏迷学生

□ 全媒体记者 柳青 文/图

9月10日,东洲小学校长室来 了两位特殊的客人,他们专程从义 亭赶来,带着鲜花和锦旗,想要感 谢儿子康康(化名)以前的班主任 老师朱玺媛。

今年1月31日,当时还在义亭 小学任教的朱玺媛突然收到消息, 班里的学生康康因为在家玩鞭炮, 不慎从四楼坠落,头部着地,情况危 急。在打电话与康康父母确认后,朱 玺媛第一时间赶往中心医院抢救 室。从下午2点到晚上9点,她一直 和康康父母一起,守候孩子做检查、 做开颅手术、从手术室出来、再到进 入ICU重症监护室。

术后,康康仍处于昏迷状态。医 生表示,孩子脑部受到重创,恢复意 识可能需要很长一段时间,平时最 好多跟他交流,有利于帮助刺激大 脑苏醒。当天,在得知仅有一人能进 人重症监护室探望后,康康父母最 终决定让朱玺媛进去和孩子说说 话。"一进去眼泪就控制不住要掉下 来,本来活泼的孩子现在浑身插满 管子,安静地躺在床上。他才12岁, 我们肯定要用尽一切办法让他醒过 来的。"朱玺媛说。

几天后,由于疫情原因,重症监



教师节当天,康康父母为朱玺媛(右二)送来锦旗。

护室已无法让人进去探望。为了更 好地唤醒昏迷中的孩子,从2月2日 起,朱玺媛每天下午准时给康康父 母拨打视频电话,再由医护人员将 手机放到康康床边,和他说一说当 天发生的事情。2月5日,朱玺媛还 建了一个微信群,邀请康康的任课 老师和同学朋友加入,一起跟他说 话、帮助他恢复。"你的作文发表在 报纸上了,老师帮你保管好稿费单, 等你醒来,我们一起去领稿费。""你

还记得上次我们一起去春游吗?""等 你醒了,我们再一起上学、一起出去 玩。""之前的那本书我已经看完啦,就 是对里面几个地方不是很明白,你快 点醒来我们一起讨论。"……尽管多数 时候都是在自言自语,但是大家没有 一天缺席。康康虽然还没恢复意识,但 他偶尔动一动手指的反应,成了所有 人最大的慰藉。

3月,康康转到杭州医院治疗。受 到各种条件限制,之前的每天一次视

频通话改为两三天一次。在此期间,孩 子慢慢恢复意识,但却忘记了很多事 情,也不能清楚地辨别自己的爸爸妈 妈和家中长辈。3月28日,经过提前报 批,朱玺媛自驾赶到医院探望康康,这 个连自己的亲人都还辨别不清的孩 子,在看到朱玺媛的第一眼便叫出了 她的全名,还绽放了一个微笑。那一 刻,朱玺媛热泪盈眶。

之后,伴随着苏醒而来的是漫长 而艰辛的恢复期。好在康康自己非常 懂事,总是能保质保量地完成医生护 士的复健要求,唯有一次因为实在太 辛苦而闹脾气不肯练。当时正值学期 结束,朱玺媛按照以往的惯例写下"四 年级再见"的黑板报,拍照后一一发给 学生家长,在发给康康妈妈时还特意 写上了康康的名字。在看到朱老师发 来的照片后,康康擦掉自己的眼泪,跟 妈妈表示自己想要继续练习。

经过半年多的治疗,8月,康康出 院回到义乌,9月新学期到来之际,他 背上书包重返校园。在得知朱老师调 到其他学校任教后,康康请求爸爸妈 妈在教师节代自己来看望朱老师,并 带上了自己的想念和问候。如今,尽管 走路还有些不稳,尽管学习有一点点 吃力,但是康康依然乐观向上、热爱生 活,因为他为自己许下了一个小愿望, 那就是要成为朱老师的骄傲。





塘李小学的孩子们制作的

杭畴小学的同学们在彩色气球上书写祝福,并亲手在陶瓷盘上绘制书 画送给老师。

### 老师,我爱你!

□ 全媒体记者 柳青 华青 通讯员 楼雪琳 朱倩男 毛青云 文摄

近日,我市多所学校开展了教师 节庆祝活动。学生们用各种不同的方 式,向辛勤的老师们表达敬意,诉说情 谊。五花八门的形式与言语,最终汇聚 成一句:"老师,我爱你!"

"老师每天陪着我们,希望让他们 有一些时间陪陪家人。""老师上课很 辛苦,可以利用假期多休息。"江湾小 学的同学们为学校每位正副班主任老 师都申请了半天假期,让老师们在保 持正常教育教学秩序的前提下,通过 提前申请和学校统筹安排,获得多一 些休息和陪伴家人的机会

塘李小学的孩子们用传统的剪纸 技艺,制作了一束束清新可爱的"花 束",通过非遗文化献礼教师节。

杭畴小学是以陶艺教育为特色的 学校,同学们就地取材,运用老师传授 的知识自制陶瓷作品,表达对恩师的 感谢与祝福。





"花束"。

# 向美而生 暖暖有爱

### 从日常活动看"小玩国"教师队伍的成长

## "小玩国"的故事

#### □ 全媒体记者 樊婷婷 文/摄

"热爱幼儿教育事业,了解孩子, 尊重孩子;暖暖有爱,用心换取幼儿的 快乐;微笑沟通,赢得家长的信任;努

力工作,做最好的自己……" 教师节前夜,义乌新丝路学校附 属幼儿园内传来声声铿锵宣言,该园 以"为梦想,助跑"为主题的庆祝第36 个教师节活动正在举行。新丝路学校 附属幼儿园这个"小玩国"以自己特有 的方式引导全体教师坚守立德树人使 命,在凝聚活力、团结向上的团队中不 忘初心,守住自己的教育梦。同时,让 每位教师在活动中感受教师节快乐的 节日氛围,激发团队凝聚力。

#### 场景一:感恩遇见

"感谢您总是在百忙之中抽出时 间为我们点亮心灯,指引方向。每当遇 到我做得不够好的地方,您总是像大 姐姐一样笑着对我们说:没关系没关 系,下次继续努力;每当我不自信或胆 怯退缩的时候,您总是鼓励我说:你可 以的,我相信你,有不懂的地方随时问 我就好啦,不管多晚都没关系。2020 因为有你,我的世界变得更美丽。真心 感谢您,杨扬老师!"年轻教师陈春茶. 站在舞台中央,面对全体同事,真诚地

平时不太善于表达的她,这次借 教师节活动勇敢地向带她的杨扬老师 道出了她的感恩之情。

我的世界遇见了你,你的世界遇 见了谁?在"感恩遇见"环节,老师们纷 纷上台表达了对同事的感谢,感谢同 事在专业成长路上的帮助和支持。

针对教师实际需求,新丝路学校附 属幼儿园定期开展主题鲜明的培训活 动,既有专家的理论指引,又有骨干教 师、一线优秀教师的实践性课程展示。

而在"小玩国"内,"师傅带徒弟" 跟岗观摩、跟岗实践、面对面交流等多 种形式,更是让年轻教师全面、直观地 学习到幼儿园实际工作的方方面面, 使她们快速成长起来,让她们带着饱 满的职业热情、先进的教育理念和实 实在在的专业技能,在"小玩国"里绽 放自己的光彩。感谢遇见并有幸成为 这个充满爱的团队的一分子,新老师 将跟着师傅的脚步用努力工作的热情 点燃无限的激情。

#### 场景二:坚持梦想

"贝琳达喜欢跳舞,她每天去舞蹈 学校认真练舞,她跳舞的时候姿态优 雅,脚步轻巧灵活……(因大脚放弃芭蕾 的贝琳达)终于在费莱迪餐厅找到了一 份工作。不管是客人还是店员都很喜欢 她,因为她干事很认真,脚步轻快灵活 ……餐厅里的客人们会叫他们的朋友也 一起来看贝琳达的舞蹈,很快地,每天都 有人来看她跳舞……"新丝路学校附属 幼儿园园长斯玉玲正绘声绘色地给全体 教师讲绘本《大脚丫跳芭蕾》的故事:贝 琳达虽然因为有一双异常的大脚而被排 斥在舞蹈舞台之外,但是她勇敢坚强,坚 持不懈,等到机会到来的时候终于如愿

以偿得到观众欢迎和肯定。 老师们认真聆听,都沉浸在故事情节



园长为教师送上绘本《大脚丫跳芭蕾》。

里,仿佛自己就是那个坚持梦想的贝琳达。

"其实,每个人都渴望成为贝琳达。 可是,那个有趣的'费莱迪餐厅'在哪里 呢?我可以成为那个胖胖的'费莱迪' 吗?"面对全体教师,斯玉玲动情地说: "我们可以把我们的'小玩国'营造出一 个'费莱迪餐厅',我也非常愿意是那个 可爱的'费莱迪'。"

"每个人都曾有过梦想,不论那个梦 想距离有多么遥远;每个人都曾为梦想 努力奋斗过,不论自己是否曾为了梦想 伤痕累累。人需要梦想的指引和激励,才 能够找到人生的方向和希望,只要心中 拥有梦想,人生就不会伤心与彷徨。只要 我们足够努力,坚持梦想,总有一天我们 也能在幼儿园这个'费莱迪餐厅'里成为 幸运的贝琳达。"

在上台发表感言环节,今年刚进"小

玩国"的施凯悦的一番话,很能体现"小 玩国"的魅力。施凯悦是应届大学毕业 生,今年刚刚考入新丝路学校附属幼儿 园。她说:"在小玩国共事的两个月,我发 现我真的是爱上了这里。小玩国的教育 理念、小玩国努力想要成为的样子,与自 己在读大学时心中理想的幼儿园完全一 样,虽然目前还只是雏形,但我非常高兴 可以努力和小玩国一起成长。"



### 2020年浙江省 成人高校招生办法确定

□ 全媒体记者 樊婷婷 通 讯 员 余雪光

9月11日,记者从浙江省教 育考试院获悉,2020年浙江省成 人高校招生工作实施意见发布。

今年我省成人高考网上报 名时间在9月14日至9月22日。 届时,考生可登录浙江省教育考 试网(www.zjzs.net)输入报名信 息和填报志愿。9月23日17:00 之前完成网上缴费。今年具体考 试时间为10月24日和25日。考 试结束后,考生凭网报时设置的 密码登录省教育考试网成人高 校招生报名系统确认志愿,时间 为11月26日至30日。

成人高考录取于12月分两 个批次通过远程网上进行。其中 第一批为高起本、专升本专业, 第二批为专科(高职)专业。

今年成人高考,实行网上 报名和填报志愿、网上缴费、考 试结束后网上确认志愿的方 式。除网上确认志愿在考试结 束后进行外,其余报名与志愿 填报工作分为两个阶段:

第一阶段为网上报名和填 报志愿。时间为9月14日8:30 至9月22日17:00。考生登录浙 江省教育考试院官网成人高校 报名系统,认真阅读《报考须 知》,网上签订《考生诚信承诺 书》,按规定输入个人报名基本 信息,根据公布的招生院校专 业目录填报院校和专业志愿。

第二阶段为网上信息审核和 缴费。各地招生考试机构组织人 员对考生提交的报名信息进行审 核。审核通过的考生按短信通知 要求登录系统进行网上缴费完成 报名。提交资料不全的考生按短 信通知网上补充相关材料,并在 规定的时间和地点进行现场审 核,审核通过后进行网上缴费完 成报名。网上缴费的截止时间为9 月23日17:00,逾期未缴费的考生 视为放弃报名,不能参加考试。

### 太极、禅舞、道情、陶艺、旗袍秀…… 义乌电大老年学院 活动精彩纷呈



#### □ 全媒体记者 柳青 文/摄

9月是美好而又繁忙的开 学季,在无数年轻学子重返校园 的同时,义乌电大老年学院(以 下简称"老年学院")也迎回百余 名学员,掀起了热闹非凡、喜气 洋洋的秋季课程学习热潮。

9月10日早上9点30分, 道情班内,国家级非物质文化 遗产项目"义乌道情"代表性传 承人、义乌道情艺术家叶英盛 正在给学员讲解道情演奏的方 法和技巧。叶老师介绍,道情是 义乌文化的金名片,在道情课 上,自己不仅会讲演奏道情的 方法,后期还会深入传授道情 的唱腔和创作,以及道情的影 响和作用,让人们真正了解、喜 爱道情文化并将之发扬光大。 "叶老师的课太有意思了!"新 学员王爱芳阿姨激动地说,"今 天是我第一次来上课,叶老师 夸我有天赋,我一定会好好学、 好好唱,把我们自己的文化推 广传承下去。"

"背挺直,肩打开,跟着音 乐节奏,要把每一个动作做到 位哦。"同一时间,旗袍二班提 高班的教室内,30多名学员正 在老师的指导下复习走姿和仪 态动作,她们身着统一服装,一 个个精神饱满、面带笑容,踏着 音乐的节拍走出了优雅和美 韵。家住孔村的陈雪芳阿姨是

旗袍班的老学员,坚持练习已 有数年之久,每周,她都会与朋 友约好一起来上课。"我们几个 一直对旗袍和走秀很感兴趣, 几年练习下来,能明显感觉到 自己的体态好了许多。再加上 老年学院现在换了新场地,教 室比以前更宽敞、功能更齐全, 我们上课也更有积极性了。"陈

阿姨笑着说。 记者了解到,义乌电大老 年学院属于新建老年大学,今 年5月投入使用。学院办学面 积达10400平方米,设有专业 教室15间,聘请社会民间艺 人、退休教师、社会志愿者等前 来授课,开设太极、禅舞、合唱、 古筝、插花等20门课程,兼顾 知识性、专业性、趣味性和互动 性,可同时容纳1000余人次学 员参与培训。

"充足的教室和丰富的课 程为老年人提供了更多的选择 和更好的学习机会。"义乌电大 校长叶建新表示,老年大学是 实现终身学习的学习型社会的 最好体现,在多彩的文化活动 中,老年人可以增长知识、陶冶 情操、锻炼身体、愉悦心境,提升 获得感和幸福感。接下来,为了 鼓励可持续学习,老年学院将继 续推进科学化规范化建设,使之 成为广大老年群体的健康乐园、 精神家园,真正实现老有所学、 老有所乐、老有所为。

### "青蓝工程"重传承 师徒结对再出发

□ 通 讯 员 余雪光 全媒体记者 樊婷婷

9月10日晚上,稠州中学 教育集团举行了2020学年"新 老教师青蓝结对"活动,以简朴 而又特殊的方式庆祝属于老师 们自己的节日。

"追梦前行,感谢有你!"当 天晚上,随着一个个教育故事 小视频的播放,稠州中学教育 集团14名银龄讲学教师意气 风发走上主席台,接受校领导

敬献的鲜花,拉开了本次"新老 教师青蓝结对"活动的帷幕。 在"青蓝结对"活动中,学 校领导宣读了新学年"青蓝工 程"师徒结对名单,并为16位 指导老师颁发了聘书。新老师 纷纷表示,今后将主动向师父

请教,多听多问多积累,用踏实

认真的态度积极主动地向师父

学习教育教学经验。 "教师强、学生强。师生强、

学校强……"稠州中学教育集团 总校长王华勇殷切希望全体老 师要继续发扬追求卓越、奋勇争 先的稠州精神,把从"教书匠"成 长为"大先生"作为自己终生奋 斗的目标。为实现这一目标,他 针对不同类型的老师提出了相 应的要求:年轻老师要心怀大 志,脚踏实地,虚心向骨干教师、 老教师学习,不断锤炼自身本 领,努力提高业务素养,力争一 年入门、两年发展、三年成型;骨 干教师要坚守初心,脚踏实地, 既要传授已知、更新旧知、探索 未知,引领新教师不断成长,更 要加强自我提升与自我约束,坚 持教书和育人相统一,坚持言传 和身教相统一;银龄讲学教师要 心怀大爱,乐教善教,一如既往 发挥余热,毫无保留奉献智慧。